# 在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话

(2025年11月20日)

习近平

同志们,朋友们:

今天,我们在这里举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰110周年。

胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

胡耀邦同志青少年时代就投身革命,14 岁加入中国共产主义青年团,18岁转为中国 共产党党员。1934年,参加红军长征。抗日 战争中,曾担任中央军委总政治部组织部副 部长、部长。解放战争中,担任冀热辽军区代 理政治部主任、晋察冀野战军第四和第三纵 队政治委员、华北军区第一兵团政治部主任 等。新中国成立之初,担任中共川北区党委 书记、行署主任、军区政委。1952年后,长期 主持团中央工作。1962年后,在湖南、陕西 等地兼任领导职务。1975年,担任中国科学 院党组织负责人。"文化大革命"结束后,先后 担任中央党校副校长、中央组织部部长、中央 纪委第三书记、中央秘书长兼中央宣传部部 长等重要职务。1981年6月至1987年1月, 担任中央委员会主席、中央委员会总书记。 从苏区的"红小鬼"到党的领导人,从冲锋陷 阵的革命战士到改革开放的开拓者,无论身 处哪个岗位,担任什么职务,他始终保持忘我 的献身精神和勇往直前的革命热情,不知疲 倦为党和人民事业贡献一切。

同志们、朋友们!

胡耀邦同志的一生,是光辉的一生、战斗的一生、奉献的一生。在长达60年的革命生涯中,他充分展现了坚守信仰、献身理想的高

尚品格,心在人民、利归天下的为民情怀,实事求是、勇于开拓的探索精神,求真务实、敢于担当的优秀品质,公道正派、廉洁自律的崇高风范。他永远值得我们学习。

一胡耀邦同志志存高远,在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志,我们要像他那样,坚定理想信念,对党忠贞不渝。胡耀邦同志说:"没有马克思的学说,就没有我们的今天。""我们每天的生活都包含着共产主义,都离不了共产主义。"面对战争环境的严峻考验,面对和平建设年代的艰难险阻,面对"文化大革命"中遭受的严重迫害,面对改革开放新时期的重大挑战,他的理想信念和革命意志始终坚如磐石,对党和人民赤胆忠心。

理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂。前进道路上,无论形势如何变化、环境多么复杂,全党同志都要坚定对共产主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心,锤炼坚强党性,积极投身中国式现代化建设,为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

一一胡耀邦同志注重一切从实际出发,为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献,我们要像他那样,坚持实事求是,矢志追求真理。胡耀邦同志强调:"马克思主义是发展的科学,是革命的识别有求实精神的革命者。"他组织和推动真理标准问题大讨论,为我们党重新确立解放思想、实事求是的思想路线作了重要理论准备。他重视根据改革开放新的实践进行新的理论探索,提出"凡属符合人民利益和时代要求的思想、新创造、新经验,我们都应该乐于吸收;

凡属不符合新的历史任务和革命实践要求的 老框框、老套套、老调调,我们都应该敢于抛弃"。他无私无畏,坚持有错必纠,大刀阔斧 平反冤假错案,坚决落实党的干部政策和知识分子政策,使大批受到迫害的老同志重新 走上领导岗位,使大批蒙受冤屈和迫害的干部、知识分子和普通群众得到平反昭雪。

马克思主义是颠扑不破的真理,实事求是是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。全党同志要坚持"两个结合",深入推进实践基础上的理论创新,不断开创马克思主义中国化时代化新境界。要注重理论联系实际,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,勇于坚持真理,及时修正错误,在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

—胡耀邦同志积极倡导和推进改革开 放, 为推动社会主义现代化建设倾注了大量 心血,我们要像他那样,勇立时代潮头,锐意 改革创新。胡耀邦同志将改革视为"关系我 们事业全局成败的问题",强调"不经过一系 列的深刻改革,绝不能发展社会主义事业,绝 不能实现社会主义现代化";"要有敢于排除 万难,探索前人没有遇到过的新情况、新问题 的勇气";要"全面而有计划有步骤地改革一 切妨碍社会主义现代化发展的旧事物"。他 认为农村改革要汲取过去"想得太窄,限得太 死"的教训,要放开,再放开;他鼓励经济特区 "特事特办,新事新办,立场不变,方法全 新"。他强调对外开放要利用国内国外两种 资源,打开国内国际两个市场,敢于跳到更广 阔的天地里去打开局面。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时 代的重要法宝,也是推进中国式现代化的根 本动力。全党同志要敢于面对各种困难挑战,用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革,在守正创新中坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,坚决破除一切制约高质量发展的体制机制障碍,不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力

—胡耀邦同志人民情怀真挚深厚,为 发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量 实事好事,我们要像他那样,始终心在人民, 做到利归天下。胡耀邦同志题写的"心在人 民,原无论大事小事;利归天下,何必争多得 少得"对联,深刻表达了他对人民的赤子之 情。他说:"党的十一届三中全会为什么大得 人心? 根本之点就在于有中国特色的社会主 义,引导人民用智慧和劳动的双手富裕起 来。""国家富强不起来,人民富裕不起来,一 切无从谈起。""我们共产党员要时时刻刻为 人民着想,使人民尽快富裕起来。"他一生保 持劳动人民本色,把自己当作普通群众的一 员,在为人民服务中追求人生乐趣和价值。 他十分关心欠发达地区人民群众生产生活, 经常轻车简从深入基层、深入群众,倾听群众 呼声,为群众办实事

我们党的最大政治优势是密切联系群众,人民是我们党执政的最大底气。全党同志要牢记江山就是人民、人民就是江山,坚持人民至上,同人民心连心,自觉践行党的根本宗旨,走好新时代党的群众路线,以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

——胡耀邦同志高度重视端正党风,为 发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范, 我们要像他那样,保持一身正气,处处以身作则。胡耀邦同志指出:"党风好不好,是党能不能站得住,能不能存在和发展的问题。""作风是一种无声的号召,无形的精神力量。"他要求党的高级干部率先垂范,带头搞好党风。他对不正之风和腐败现象深恶痛绝,要求全党与其作严肃认真、顽强到底的斗争。他强调"共产党人清廉要身体力行",对自己作风民主,颇全大局、光明磊落,理直气壮、旗只明讲党性、讲公道话,亲自定下不许亲友打他的招牌办私事、不许亲友打他的招牌办私事

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。全党同志特别是领导干部要牢记党的自我革命永远在路上、全面从严治党永远在路上、锲而不舍落实中央八项规定精神,勤于修身,严于律己,坚决防止和克服特权思想、特权现象,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正康之风和腐败治本色,以优良党风政风引领社风

同志们、朋友们!

胡耀邦同志曾经说过,社会主义现代化建设的伟大征途好比登泰山,只要克服艰艰困苦,就一定能够征服"十八盘",登上"南天门",到达"玉皇顶",然后再向新的高峰前进。在全面建设社会主义现代化国家、向常二个百年奋斗目标进军的新征程上,全党同志要更加紧密地团结在党中央周围,不忘初心、牢记使命,坚定历史自信,增强历史主动,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业,努力把老一辈革命家的夙愿变成美好现实。

(新华社北京11月20日电)

## 外交部:日本应该记住,台湾是中国的台湾

新华社北京11月20日电(记者曹嘉玥朱超)外交部发言人毛宁20日表示,日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了台湾历史上最黑暗的一页。日本应该记住,台湾是中国的台湾。台湾是否有事,根本不是日本的事。

当日例行记者会上,有记者问:针对日本首相高市

早苗所谓"台湾有事"的言论,许多中国民众认为,在台湾问题上,日本负有历史罪责,是最没资格谈"有事"的一方,发言人对此有何评论?

毛宁说,历史上,日本曾经强行侵占台湾并进行长 达半个世纪的殖民统治。日本占领时期,台湾人民灾 难深重,数十万同胞被杀害,民众毫无政治权利、信仰 自由和文化自由,矿产资源、民生物资遭疯狂掠夺。日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行,书写了台湾历史上最黑暗的一页。

"今年是台湾光复80周年。日本应该记住,台湾是中国的台湾。台湾是否有事,根本不是日本的事。借台湾生事,只会给日本找事!"毛宁说。

### 外交部:日方不能口头上称"立场未变",行动上却步步越线

新华社北京11月20日电(记者朱超 刘杨)外交部发言人毛宁20日表示,如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变,日本领导人就不应将所谓的"存亡危机事态"同台湾问题相关联,不能说一套、做一套,口头上称"立场未变",行动上却步步越

当日例行记者会上,有记者问:据报道,针对日本首相高市早苗的涉台言论,日方多名高官声称,这没有改变日本政府的既有立场,日方无意撤回。中方是否

接受日方的解释?

"不知道日方所称日本政府的'既有立场'究竟是什么。在台湾问题上,日本政府的立场应当是坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神,而不是刻意模糊,更不能开历史倒车。"毛宁说。

毛宁表示,80年前,包括台湾同胞在内的中国军 民浴血奋战,打败日本侵略者,取得了抗日战争的伟大 胜利,台湾回归祖国怀抱。《开罗宣言》《波茨坦公告》 《日本投降书》等一系列条约文书都明确了中国对台湾 的主权。台湾光复是二战胜利成果,是战后国际秩序的重要组成部分。

毛宁说,如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变,日本领导人就不应将所谓的"存亡危机事态"同台湾问题相关联,不能说一套、做一套,口头上称"立场未变",行动上却步步越线。"仅凭一句'立场未变',解决不了中方关切。日方应当认真对待中方的严肃要求,收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。"

### 外交部:举办中日韩有关会议的条件暂不具备

新华社北京11月20日电(记者曹嘉玥朱超)针对 有报道称原定本月举行的中日韩文化部长会议将推迟 举办,外交部发言人毛宁20日在例行记者会上说,日本领导人公然发表极其错误的涉台言论,伤害中国人民感

情,挑战战后国际秩序,破坏中日韩三方合作的基础与氛围,导致举办中日韩有关会议的条件暂不具备。

# 商务部:如果日方一意孤行,中方将坚决采取必要措施

新华社北京11月20日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前20日表示,如果日方一意孤行,继续在错误的道路上越走越远,中方将坚决采取必要措施,一切后果由日方承担。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有媒体问,日本首相高市早苗近日涉台错误言论,已经对中日经贸交流合作产生严重负面影响,请问发言人有何评论?中方是否考虑依据《中华人民共和国反外国制

裁法》等,对日本相关个人或实体采取经济反制措施?何咏前对此作出上述回应。

何咏前说,近日,日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,从根本上损害中日关系政治基础,对双方经贸交流合作带来了严重负面影响。中方敦促日方本着对历史和中日关系负责任的态度,收回错误言行,切实履行对华承诺,为两国经贸合作创造良好环境。

还有记者问,媒体报道称,中国政府已通知日本 将暂停从日本进口水产品,请问商务部能确认这一消 息吗?

何咏前表示,目前没有可以提供的信息。但要强调的是,日本首相高市早苗的涉华错误言论,激起中国民众的强烈公愤。日方不能指望一边伤害感情、一边索取利益,这不是同中方打交道的正确方式。中方敦促日方立即纠正错误做法。

"这是对外交信义的背叛,是卑劣之举。"韩国韩中城市友好协会会长权起植19日在首尔就日本首相高市早苗的涉台错误言论接受新华社记者专访时表示,日本无权干涉中国内政,更没有任何权力动摇一个中国原则。"这是无视外交惯例、彻底违反国际法的妄言!"

"从国际惯例到国际法,一个中国原则早已确立。"权起植说,如今日本首相却再次挑起台湾问题,这不是"日本应该采取的态度,理应受到强烈谴责"。他批评说,高市早苗上任即发表破坏地区和平的言论,"极其不恰当,理应受到谴责"。

权起植说,日本曾在东亚发动 侵略战争,给韩国、中国等国造成巨大伤害,"日本应该 深刻反省"。在他看来,一个中国原则是维护东亚与世 探列下的。在他看来,一个中国原则是维护东亚与世 发展。

任何权力动摇一个中国原则"。 权起植认为,日本军国主义回潮是一种危险妄想, 既不可能重返过去,也将给日本未来带来灾难。他指出,军国主义会再次把青年推向战场,让无辜平民再度承受战争伤害。"这种想法是破坏日本人民和平生活的祸首,必须加以遏制。"他强调,日本持续对历史教育缺乏反思,是问题根源所在,"青年不理解、不反省,甚至

"这是背叛外交信义的卑劣之举"

□新华社记者 张粲 陈怡 杨畅

极右翼行为猖獗,其背后既有对中国崛起的深刻危机

感,也有长期经济停滞导致的失落感。"日本过去是不

断成长的经济强国,如今却陷入'失去的30年、40年、

觉得对他国没有责任,这对日本未来极其不幸"。

-韩国专家批高市早苗涉台错误言论

权起植在分析日本右翼势力动向时说,日本国内

50年',成为一个看不到希望的国家。"他表示,正因缺乏自信,日本右翼借助外部冲突寻求存在感。

权起植认为,日本无端制造挑衅是出于国内政治目的。高市早苗在联合政府中执政,政治基础脆弱,为维持首相位置试图动员右翼与中间派势力,因此选择制造日中矛盾。"但这是严重误

制造日中が盾。"但这是严重误判。"他指出,高市早苗不考虑国家利益,只制造无谓的冲突,最终反而会造成国家利益损失。

展望东亚局势,权起植指出,东亚紧张局势的根源长期来自美国,而当前美国政策又使局势紧张加剧。在此情形下,高市早苗进一步挑动局势,"成为让东亚更紧张

的因素"。但他指出,如今的东亚已非80年前可比,他呼吁日本正视现实,摒弃不切实际的妄想,"建设和平的东亚、和平的日本,让民众过好日子,才是日本真正的出路"。

(新华社首尔11月20日电)

上下班途中、居家工作时,哪些情形可认定工伤?认定依据是什么?人力资源社会保障部11月20日对外发布关于执行《工伤保险条例》若干问题的意见(三),回应社会关切。工伤保险是保障职工

工伤保险是保障职工 工伤权益,促进工伤预防 和职业康复,分散用人单 位工伤风险的社会保险制 度。2013年以来,人力资 源社会保障部先后出台政 策文件,不断解决工伤保 险实践问题。 "此次章见(三)给东

"此次意见(三)发布,将进一步明确《工伤保险条例》有关规定的理解适用,有利于提升依法行政水平,保障职工和用人单位的合法权益,维护工伤保险制度的公平统一。"人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人说,意见(三)细化了职工工作时间、工作场所、工作原因的具体情形。

上下班途中发生非本 人主要责任交通事故时如 何认定工伤?

意见(三)明确,职工以上下班为目的、在合理时间内往返于工作单位和居住地之间的合理路线,属于上下班途中。"非本人主要责任"的认定应当以公安机关交通管理等有关部门出具的法律文书或者人民法院的生效裁决为依据。

职工工伤医疗救治中 受到医疗侵权能否认定工 佐?

根据意见(三),职工 因工作原因受到事故伤害 或患职业病,在治疗过程

中,医疗机构的医疗侵权并不影响原工伤事故或职业病的工伤认定。但是医疗侵权损害结果不是工伤事故或职业病导致的,侵权引发的相关医疗救治和经济赔偿不属于工伤保险基金支付范围。

随着我国网络化、数字化步伐加快,居家工作是不少 职工常常遇到的情形。居家工作怎样认定工伤?

要看到,工伤的核心是由于工作原因受到事故伤害。意见(三)明确按照单位安排居家办公,有充分证据证明职工居家工作期间确因工作原因受到事故伤害的,不应因在家工作而影响认定工伤。但利用微信、电话、邮件等方式进行简单工作沟通,具有临时性和偶发性的,不应视为工作原因。

职工在家突发疾病是否属于"工作时间和工作岗位",是不少劳动者关心的问题。根据意见(三),申请人有充分证据证明在家处理工作是根据用人单位的工作要求及工作需要进行,且与日常的工作强度和工作状态基本一致,明显占用劳动者休息时间的,可以视为"工作时间和工作岗位"。

遇到违法分包转包和个人挂靠,劳动者的工伤权益也将得到更好维护。人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人介绍,有关规定已明确违法分包转包的用工单位、被挂靠单位等情形应承担工伤保险责任,意见(三)明确社会保险行政部门应受理此类工伤认定申请。

此外,劳鉴等级变化时,相关待遇如何调整也进一步明确。据介绍,工伤职工按规定提出劳动能力复查鉴定申请且鉴定结论发生变化的,伤残津贴和生活护理费自作出最终生效鉴定结论的次月起按照新的鉴定结论作相应调整,一次性伤残补助金不作调整。

(新华社北京11月20日电)

# 新规发布维护职工和用人单位合法新规发布维护职工和用人单位合法事关工伤认定等,